

# 清华教授：巨贪孙志刚与折腾式发展模式

整理：袁斌



中共贵州省委前书记孙志刚8月14日受审，被指控贪污8.13亿多元人民币。落马当月仍在收钱的巨贪！（大纪元合成）

更新 2024-11-21 11:43 PM

人气 16

标签：孙志刚，死刑，贪腐，贪污受贿，举债，政绩

【大纪元2024年11月21日讯】2024年10月29日，中共第十三届全国人大财政经济委员会原副主任委员、贵州省委原书记孙志刚，因受贿8.13亿余元被判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并没收个人全部财产，在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释。也就是说，孙志刚的命虽然保住了，但余下的生命将全部在监狱中度过。

孙志刚可谓名副其实的巨贪，其8.13亿余元的贪腐金额，一举打破了前中共陕西省委书记赵正永保持了4年零8个月的中共正省部级官员贪污受贿金额的最高纪录——7.17亿余元，引发了舆论的强烈关注。

11月20日，清华大学教授孙立平在其微信公众号上发文，谈了他对孙志刚一案的看法。

孙立平的关注点与许多人不同，他感兴趣的不是孙志刚受贿的金额及具体情节，而是孙志刚的贪腐与贵州经济发展之间的关系。他认为，孙志刚所代表的实际上是一种模式，一个地方的发展及其与腐败之间关系的模式。

贵州是一个很独特的省份，92.5%的面积均为山地和丘陵，其余为高原和盆地。恶劣的自然条件与封闭的地理位置，使贵州一直处在欠发达省份的行列。但在过去的一段时间里，贵州却异军突起，其经济增速连续35个季度居全国前3位，2017年、2018年位居全国第一位。同时，各方面的建设也是快马加鞭。在西部地区率先实现县县通高速，高速公路通车总里程达6690公里。最引人瞩目的是桥梁的建设。有报道说，过去这些年，贵州在126万个山头间建造了3万多座桥梁。

这种令人惊讶的建设速度哪来的？一言以蔽之，举债。

孙立平说，有人将贵州的发展模式概括为吃祖宗的饭，断子孙的路。这句话并不确切。贵州经济一直处于不发达状态，吃饭问题的解决，也就是这二三十年的事情，哪有什么祖宗饭可吃？准确地说，就是靠举债，是吃子孙的饭，断后代的路。

今年年初，一份贵州省政府发展研究中心的调研文章表明，贵州仅靠自身已经难以有效解决债务问题。根据公开资料，贵州的政府债务余额高达1.5万亿元，占GDP的比例为70%多。贵州省2023年年末常住人口是3865万人，如果按人头来摊，每个人平均4万元。2023年贵州省的财政总收入只有2078亿元，即使财政收入全部用来还债，不算利息，也得7年多的时间才能还完。而这，还没有包括如城投债这类隐性债务。

“发展是奇迹，举债也达到疯狂的程度。”孙立平举了独山县的例子。

这是一个只有35万人口、一个街道和8个乡镇、财政收入只有10亿元的贫困县。而就是这个独山县，居然在几年的时间里，举债400亿元，打造各种奇异的景观。由此，独山县县委书记潘志立被称为最会借钱最敢花钱的县委书记。这些债务的绝大多数融资成本超过10%，这意味着独山县每年光债务利息就超过40亿元。

孙立平认为，与疯狂举债相联系的，就是严重腐败事件的频发。而将这一切勾连起来，可以称之为折腾式发展。

2024年8月13日，贵州省政协原党组成员、副主席李再勇因受贿、滥用职权罪，被判处死缓，对剥夺政治权利终身，与孙志刚的判决结果完全一样。经查，2013年到2017年，李再勇担任六盘水市委书记期间，推动兴建了23个旅游项目，其中有16个项目已被贵州省列入低效闲置项目。他主政六盘水的三年多里，当地新增债务达1500亿余元，给当地留下了极其沉重的包袱。在这当中，李再勇非法收受财物共计折合人民币4.32亿余元。

公开资料显示，孙志刚于2015年10月由国家卫生和计划生育委员会副主任任上，调任贵州省委副书记、副省长、代省长、省政府党组书记，历任贵州省委副书记、省长、省政府党组书记。2017年7月开始，任贵州省委书记、省长、省政府党组书记、省军区党委第一书记、省人大常委会主任等职。此前，孙志刚曾任国家发展和改革委员会副主任。

孙立平指出，贵州的折腾式发展模式，可以说在很大程度上就是在孙志刚主政贵州期间形成的。“这种模式可以简单概括为三个要素：大举借债、折腾式发展、政绩与贪腐的双收益。随后的结果，是巨大的代价，是后患无穷。由此造成的损失，远远要大于贪腐的数字。这才是这种模式的可怕之处。”

笔者认为，孙立平教授总结的贵州的这种折腾式发展模式，其实也是所谓“中国奇迹”的缩影。中共改革开放几十年间，为何腐败高发愈演愈烈，跟这种模式有很大关系。

责任编辑：金岳